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I Warum starb der Hohlenbar aus?

Die Chauvet-Hoéhle in Siidfrankreich wurde 1994 entdeckt. Sie scheint ein bevorzugter Riickzugsort des vor etwa 20.000
Jahren ausgestorbenen, endemisch* im heutigen Mitteleuropa lebenden Hohlenbaren gewesen zu sein. Mindestens
4.000 fossilisierte Knochen sowie Schadel von uber 200 Héhlenbaren wurden bisher entdeckt. Die meisten stammen von
weiblichen Tieren und il »n Ne. jeborenen. Barinnen werfen ihre zwei bis drei Jungt'zre wahrend der Winterruhe. Da
Barinnen nach der Geb| riihre ' lal hkolimEn Ties 'mitnidhrs govefends Mauermil :h inéfirely, mussten, hatten sie ein
héheres Risiko, wahrer 1 (el Vi int rruk @ zdWwerh ing sa=ils mariiimhel TerC! |ie| Un sreecnung des Alters diesar
Fossilien mithilfe der Ra lioc¢ rbg 1-Nathe Jetaraso, asadia’Hdd hle Taind sttnseit 120,003,155 iren BP (before pref ent)
von Héhlenbaren als Uberwinterungsquartier genutzt wurde. Dieser lange Zeitraum darf nicht dariiber hinw{} tau.) aen,
dass die Zahl der zeitgleich lebenden Hohlenbaren sehr gering war, da die erwachsenen Tiere als Einzelginger hin
groRRes Revier besetzten. Diese geringe Populationsdichte soll nach einer Hypothese ursachlich fiir das Aussterc »n de

Héhlenbaren gewesen sein.

2011 veroffentlichten franzdsische Paldontologen das Ergebnis ihrer molekulargenetischen Unterspshe g von 1 Shlen-
baren aus der Chauvet- sowie einer benachbarten Hohle. Grundlage dieser Untersuchung war dia' nitocii adriale DNA
aus den Knochen von zwdlf Tieren. Mitochondriale DNA wird nur von den Muttern an ihre Kindei rererbt.“3ie mutiert
haufiger als Kern-DNA. Die DNA wurde isoliert, mithilfe der PCR vervielfaltigt und sequenzies . schii 2end wurden die
Basensequenzen verglichen. Das Alter der Knochen wurde mithilfe der Radiocarbon-Metho/ e bef . »xmt.

*endemisch: ausschlief3lich in einem sehr begrenzten Gebiet vorkommend

Populationsdich

Sl ' S

+ ‘ e Brillenbar
L Gendrift
= q Lippenbar
6 1
LCA
genetische Variabilitit o) Kragenbar
L ——2
l i Schwarzbar

®f ¢

individuelle Fitness Angepassthelt der 1 Aufs, _%ung vor 6,3 Millionen Jahren - Malaienbar
Population
2 Aufspaltc ) vor 3 Millionen Jahren .
— EiSDAr
ey 3 Aufsaf “tung vor 1,6 Millionen Jahren
o) ——° "
- 4 I4 s deningeri vor 0,4 Millionen
nren s Braunbéar

Reproduktionsrate Lebensdauer 3

LCA last common ancestor

L I W e 4 e Hohlenbar T

Abb. 1: Modell des Aussterl st delt
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je weniger ..., desto mahr ..% Abb. 2: Stammbaum des Héhlenbéaren

Tab. 1: Exemplaric_aer Auschhnitt der Basensequenzen von zwo6lf untersuchten Hohlenbéaren (Us ...)
Die zwolf Tiere lebteri h dem Zeitraum von 32.000 bis 27.000 Jahren (BP). Der Vergleich zeigt die Basen 16.486 bis 16.543 der
mitochondri€ .en L JA.
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1. Stellen Sie die Methode der absoluten Altersbestimmung mithilfe der Radiocarbon-Methode dar! Leiten Sie aus
dem Text Aussagen Uber die Dichte und Stabilitat der Hoéhlenbar-Population ab!

2. Definieren Sie den Fachbegriff Population!
3. Erlautern Sie das Modell des Aussterbestrudels*!
4. Uberpriifen Sie, ob das Modell des Aussterbestrudels geeignet ist, das Aussterben des Héhlenbaren in

Sudfrankreich zu erklaren!
Tipp: Beginnen Sie die Verbalisierung des Aussterbestrudels mit ,Je kleiner die Population ...".
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